

海口日报

今日8版
第3530期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2025年8月

15

星期五
农历乙巳年闰六月廿二



“两山”理念改变中国引领时代

(一) 人文底蕴 人民情怀

(二) 辩证思维 系统谋划

(三) 创新变革 久久为功

详见06版

关注海口打造“六个之城”

海口加快推动发展方式绿色低碳转型

厚植生态底色 坚持逐“绿”前行



海口江东新区聚焦“绿色建筑改造、可再生能源、资源循环利用、智慧管理运营”四大绿色低碳技术领域，致力于将总部经济区建设成为近零碳示范区。

本报记者 康登淋 摄

□本报记者 黎越

8月14日，漫步海口湾环海慢步道，美丽的晚霞映入眼帘，成群的鹭鸟盘旋觅食，市民游客近距离感受大自然的宁静与宜人……沿着城市发展的时间线回溯可以发现，生态文明始终是椰城发展不懈的追求和坚守。凝视当下，海口始终坚守生态立市、生态优先的绿色发展之路，呈现出逐“绿”前行、生生不息的发展脉动。

与生态环境部门联网的企业108家，自动监测点位135个，联网企业及点位数量居全省首位；《海口市以绿色低碳推进气候适应型城市建设》案例再次

入选国家级示范案例……在2025年全国生态日来临之际，海口交出了一份份亮眼的“绿色成绩单”。

坚持生态优先 注入发展活力

目前，海口正聚力打造“六个之城”，其中打造绿色低碳生态之城是发展要求。映射出海口坚持生态优先的决心与信心，也呈现出未来城市发展的关键脉络。

作为一座热带海滨城市，海口注重发挥生态环境与海洋文化融合优势，成为践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动样本。近年来，海口因地制宜，狠抓污染治理、生态修复，坚持将“流域治理”与“一河一策”相结合，通过控源截污、内源治理等多项举措，综合治理海湾水域环境。如今，市民游客可乘坐游船观赏海口湾两岸的唯美夜景，感受“船在水中游，人在画中游”的别样体验。

(下转02版)

丁晖到海口国家高新区一线督导产业项目攻坚

以新项目新赛道新生态驱动产业发展新引擎

本报8月14日讯(记者严子惟 陈文圣)8月13日，市委副书记、市长丁晖到海口国家高新区一线督导产业项目攻坚。

海南倍特药业仿创药物生产及研发基地一期项目目前8栋建筑主体结构已完工，正加紧推进收尾工作；农夫山泉天然饮用水及饮料生产基地项目也已完工80%基础施工。丁晖实地走访察看，了解项目施工组织及下一步工期安排等情况，指出要紧盯目标节点，强化施工组织，严把工程质量关、安全关，全力

推进产业项目建设，确保项目早完工、早见效。

丁晖还分别前往康佳海南装备科研基地、海南紫燕食品加工生产基地、广东海南先进制造业合作产业园保障性租赁住房、美安二期起步区基础设施建设二期等建设工地，督导项目进度，协调解决存在问题，提出下一阶段工作要求。

丁晖强调，要落实“五度协同”优化园区产业生态。聚焦发展生物医药、电子信息制造等重点产业，做优存量企

海南构建更高水平的口岸管理服务和通关信用监管机制 打造国际一流口岸营商环境

□本报记者 陈钰婷

提升通关效率和服务水平

8月14日，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十七场)——《海南自由贸易港口岸管理条例(试行)》(以下简称《条例》)和《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定》(以下简称《若干规定》)专场在海口举行。记者从发布会上获悉，《条例》和《若干规定》将从2025年12月18日起施行，相关部门对其出台背景和意义、内容等进行了详细解读。

效率通关、高水平监管的口岸发展要求提供法律依据。

《条例》在制定过程中，注重落实国家战略与海南自由贸易港建设实际需求，注重制度设计的系统性和实践引领性，注重强化口岸服务和保障，打造国际一流口岸营商环境。

具体来看，《条例》呈现诸多亮点：围绕建设“平安、效能、智慧、法治、绿色”口岸，对海南自贸港口岸发展的主要方面提出了总体要求；

(下转02版)

请您关注·重点项目建设

海口团结路建成通车

本报8月14日讯(记者陈卓卓 特约记者萧海山)8月12日，团结路(国兴中学南侧规划路)建成通车。作为今年海口市民生实事项目之一，团结路的建成通车破解了国兴中学师生及周边群众出行难、绕行远的问题，将有效改善龙华区薛村、保明村、昌学村等片区交通条件。

记者14日来到团结路看到，柏油路面平整光滑、标识标线清晰醒目，不时

有车辆驶过。据了解，团结路西起迎宾大道，东至城南南路，全长648米，宽13米，设计为双向两车道。

为充分满足周边居民的出行需求，团结路设置了多个出入口衔接现有村道。这一贴心设计让村民无需绕行，从村道就能直接进入团结路，不仅缩短了出行距离，更有效打通了区域交通的“毛细血管”，也让区域交通微循环更加合理高效，切实提升了居民出行的便捷

度与舒适度。薛村村民吴先生说，“团结路打通后，家门口的村道可以直接连到新路，出门再也不用绕行，大家出行既方便又安心。”龙华区交通局相关负责人介绍，团结路是市级为民办实事项目，相关部门各司其职、竭诚协作，克服工期紧的困难，全力保障了团结路按计划实现功能性通车。

冯飞专题调研海南现代化产业体系建设情况时强调

优化“十五五”期间产业梯度布局 推动产业发展从流量增长向价值创造转变

刘小明主持座谈会

本报8月14日讯 8月13日至14日，省委书记冯飞前往儋州、澄迈和海口，深入园区、企业、项目建设一线、境外独立办学高校、金融机构等地，结合封关运作前后高质量发展专题调研海南现代化产业体系建设情况，并在座谈会上听取有关部门和专家关于“十五五”期间建立具有海南特色和优势的现代化产业体系的思路建议。省长刘小明主持座谈会。

冯飞前往海南炼化原油直接蒸汽裂解制乙烯首套工业示范装置项目现场、中熬汤业(海南)科技有限公司、海南弘楚进出口贸易集团有限公司调研石化新材料产业、高端食品制造和现代农业发展情况。他指出，洋浦经济开发区要充分利用好自贸港核心政策，加快打造加工增值产业重要集聚区，进一步延伸石化产业链。要大力发展绿色低碳循环农业，提升企业自主创新能力，推动农产品质量标准与国际接轨。

在海南银行总部大楼、北京金杜(海口)律师事务所、航空科技研发基地

项目现场和海南老城科技新城，冯飞调研现代服务业发展情况，指出要加快构建与开放型经济新体制相适应的金融体系，提升涉外法律服务水平，加快推进标志性项目，做好金融发展“五篇文章”，打造产业发展“助推器”。在洋浦国际智慧供应链中心(一期)项目、中通快递海南区域总部及航空物流枢纽基地、中州航空主运营基地，冯飞调研现代物流业发展时指出，要打造便捷高效物流服务体系，加快推动跨境电商高质量发展，助力畅通连接国内外市场。

冯飞在普邦(海南)生物技术有限公司、海南米尔传奇互动娱乐有限公司等外企和海南比勒费尔德应用科学大学调研时指出，要打造一批标志性外资项目，促进人才培养与产业发展深度融合，为经济发展提供专业技能人才保障。

每到一处，冯飞都与相关负责人、外籍管理人员、企业客户等深入交流，了解企业和机构利用自由贸易港政策拓展相关业务等情况及发展中遇到的困难和问题，鼓励相关企业和机构坚定

发展信心，用好用足开放政策，实现更好更快发展；要求有关部门和市县持续优化服务举措，为经营主体提供更广阔发展空间。

座谈会指出，“十五五”期间是海南自由贸易港政策效应释放期，要深入分析研判国内外经济形势、产业和科技发展趋势，把握变量谋先机，做优产业生态，提升产业根植性，实现从流量增长到价值创造转变，持续推动经济高质量发展。要夯实产业基础，多做打基础、利长远的事，优化产业梯度布局，抢占新领域新赛道制高点，培育经济新增长点。要滚动实施政策，以金融高水平开放促进服务贸易和投资自由便利，支持数字经济“走出去”，以政策优势激发产业发展潜力。要完善创新体系，搭建面向全球的知识产权交易平台，加快打造技术创新之岛、人才荟萃之岛，推动科技创新和产业创新深度融合。

省领导巴特尔、纳云德、谢京、邹广、赵峰参加有关活动。

(沈伟)

锲而不舍落实中央八项规定精神

海口把学习教育成果转化为服务群众的生动实践

助餐申办“零跑腿” “刷脸”就餐暖心窝

□本报记者 龙易强

从群众不满意的地方改起

“助餐资格在手机上就能申办，吃饭‘刷脸’就行，比之前方便多了。”近日，在美兰区人民大道物资大院小区长者饭堂内，68岁的王中琴老人通过人脸识别系统确认助餐资格后，接过工作人员递来的热乎饭菜，坐在餐桌前慢慢享用起来。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，市营商环境建设局持续深查实改，形成深学笃行、真查真改、实干争先的良好局面。推动长者助餐资格申办从曾经要跑三四趟，到如今“零跑腿”，积极把学习教育成果转化服务群众的生动实践。

今年5月，市民符文丽在市政务服务大厅“未办成窗口”反映，她为母亲申办助餐资格时，先在社区填写表格，再到街道办完成审批，最后将材料送至民政局，“来回跑了好几趟才帮助母亲拿到长者饭堂助餐卡，感觉很不方便”。

“群众的痛点，就是改革的发力点。”收到群众反映后，市营商环境建设局立即联合市民政局展开调研。很快，双方决定重构该项业务的审批流程，取消区级民政局备案环节，通过打通政务数据壁垒，将原需线下多次跑腿的办理流程升级为“线上+线下”相结合的双通道服务模式。

改革后的办理流程有多便捷?在搜索框输入“长者饭堂助餐资格申办”，办理模块马上就出来了。”8月14日，市营商环境建设局工作人员高美娜点开“海易办”APP，向记者演示申办流程，整个过程操作简单，像网购下单一样方便。

王中琴老人的助餐资格，就是在“海易办”APP上申办的。当天她到物资大院小区长者饭堂咨询，工作人员郭海兰手把手帮忙，不到5分钟就完成了信息提交。“在手机上就能完成申请，当天就收到了过审的通知。”王中琴表示。记者了解到，自今年6月推行该项改革以来，截至8月10日，已有1019位老人通过这项“零跑腿”业务享受到便利。

(下转02版)



8月12日，位于秀英区养老服务指导中心的长者饭堂，饭菜香气扑鼻，不少老人在此用餐。 本报记者 康登淋 摄